

“

吃完饭,洗过碗,一看表已近7点,安徽省天长市永丰镇三元村村民王玉芬赶紧收拾利索,直奔村民代表周安政家。

进院门,三五长凳围成圈,村民已落座等‘农家院落故事会’开讲。王玉芬是头回参加,既新鲜又期待。

‘今天请大伙儿来,就是想听听大家对村里文体生活的意见。’周安政话音刚落,王玉芬率先发言,‘我觉得村里啥都好,就是缺个健康步道。’紧接着,村民们你一言我一语,提了不少想法。

今年3月,永丰镇新时代文明实践所选取2个村试点‘农家院落故事会’。‘过去都是志愿者挨家挨户上门问,白天可能耽误乡亲种地、晚上可能耽误乡亲休息。’周安政介绍,如今每个村民小组一月开一次‘故事会’,‘大伙儿提意见建议,我们抓紧办。’

近年来,各地新时代文明实践中心以群众需求为导向,精心设计志愿服务项目,推动志愿服务精细化、专业化,探索中国特色志愿服务特别是文明实践志愿服务的有效路径。

奉献友爱 互助进步

各地新时代文明实践中心深入开展志愿服务纪实

急群众所需,项目高品质

一支铅笔,精细描画;一把刻刀,雕琢梦想……在吉林省长春市九台区善满家园新时代文明实践基地,下肢残疾的徐国辉正凝神创作雕刻画。

一年多前,徐国辉来到善满家园,找到了自己的就业岗位。善满家园是九台区新时代文明实践基地中的志愿服务基地,有专为残障人士就业而设立的文明实践志愿服务项目“圆梦工厂”。善满家园不仅给残障学员提供免费食宿、接送、培训、就业等服务,还定期组织志愿者到九台区各乡镇街道“送教下乡”。

群众在哪里,志愿服务就送到哪里。各地新时代文明实践中心重点打造群众所需、特色鲜明、高质量的志愿服务项目,以品牌项目汇聚力量、服务群众。

广东省博罗县石坝镇三嘉村小学旁的文明实践站,一到放学时间就热闹起来了。原来,为方便不能及时接孩子放学的家长,实践站在上下午放学时间各安排一名老师值守,负责看护、指导学生完成作业。“对我们来说只是略微出点力,但却解决了很多家长的难题。”三嘉村小学教师黄春娇自愿报名,每天抽出一小时在文明实践站值班。

“村民对农业技术的需求多,我们就派农技人员送技术下乡;村里留守儿童多,就开设周末公益课堂等;家里有卧病在床的老人,就组织医生及志愿者到各村义诊……”博罗县文明工作事务中心副主任陈日洋介绍,博罗县新时代文明实践中心按照分层分类分众的标准,有针对性地为村民提供所需服务。

目前,博罗县共有实名注册志愿者19.9万多人、志愿服务队1400多支,已开展惠民服务活动3万多场次。博罗县还提炼出105个精品服务项目,大力提升文明实践志愿服务项目化品牌化水平。

精细化对接,专业化服务

道路干净,绿树成荫,而且离家只有10分钟——王玉芬没想到,她在“农家院落故事会”上提出建议后1个多月,村里就建

成了一条3公里长的健康步道。如今,王玉芬饭后总爱去散散步、消消食。

不仅仅是“农家院落故事会”。近年来,天长市新时代文明实践中心提供互联网智慧管理平台、手机APP、微信公众号、电话交流及面对面反映诉求等多种方式,各文明实践所、站还通过扶贫慰问、基层调研等途径主动上门询问,将群众的需求分门别类,汇总整理后录入智慧管理系统。目前,天长市文明实践智慧管理系统日均群众“点单”数量达三四百条。

通过一系列的创新方式,志愿服务项目的精细化程度、专业化水平不断提高。各地新时代文明实践中心下大气力,让志愿服务更精准、更合群众“胃口”。

在江苏省宜兴市宣城街道谈家干社区,“中国好人”王俊带着团队来到社区新时代文明实践站,为保洁和保安人员免费推拿按摩。王俊是盲人按摩师,已帮助100多名盲人上岗就业。

不久前,谈家干社区工作人员通过“杜鹃花开——宜兴市新时代文明实践中心网上平台”提交了一份服务需求,希望为社区保洁和保安人员预约推拿服务。市新时代文明实践中心第一时间与志愿者对接,没多久王俊团队就接了单。

“市民可在新时代文明实践中心网上平台提交个性化服务需求。志愿者也会通过定期上门走访、发放征集表等方式,形成基层群众的需求清单。”宜兴市文明实践中心通过线上线下两个渠道,每月平均收集群众需求120余条。“中心工作人员将反映比较集中的内容进行筛选梳理,向各镇、各部门及社会组织征集志愿服务项目并备案公示,最终形成‘服务菜单’。”

通过调动各方力量,宜兴市文明实践志愿服务进一步做深做实。市供电公司各乡镇供电所打造成新时代文明实践点,建立“老龄化群体用电模型”,让独居老人得到人性化的帮助;江苏有线宜兴分公司利用有线电视户户通的优势,开设新时代文明实践虚拟频道,让群众足不出户就能参加活动、获得服务;宜兴保利大剧院每月举办“百姓大舞



青海省西宁市城西把志愿服务的阵地从室内延伸到居民小区、人民公园等群众聚集的地方



打通老人就餐服务的“最后一公里”

台‘有艺你就来’主题活动,让更多市民登上高雅艺术舞台,收获精神食粮。

机制更完善,效果更持久

山东省荣成市王连街道东岛刘家村,“东岛幸福大院”里一片欢声笑语。“美厨娘”志愿服务队的10余名志愿者正围坐在一起,为村里老人制作爱心美食。“能为老人们做点贡献,我们也觉得光荣!”志愿者刘玉芬说。

“这都是农村信用体系建设的功劳哩。”东岛刘家村党支部书记、文明实践站站长刘俊

军说,两年前村里组建“美厨娘”志愿服务队,50多名村民争先恐后报名参加,“村里规定,村民每参加4小时志愿服务可得到信用加分1分,信用得分超过5分就可以得到过节奖励和免费使用农机等服务,另外还设立了20万元的信用基金用于发放奖励。”

志愿服务制度化和信用体系建设相辅相成,是荣成市开展新时代文明实践工作的一大特色。荣成将群众参与理论宣讲、慈善救助、扶老助残等26项文明实践实践活动纳入个人信用管理,根据参与志愿服务的次数、时间

等赋予个人一定信用加分,作为信用激励的依据,通过“积分+兑换”等方式,让志愿服务和信用体系同频共振。

荣成还连续3年组织实施了900多个文明实践志愿服务项目,其中200多个“伙伴项目”被爱心企业认领,共筹集善款500多万元,实现了村村有项目、村村有活动,为文明实践长效长久提供强有力的支撑。目前,荣成市成立各类文明实践志愿服务队1300多支,注册志愿者15.5万人,每月发起文明实践实践活动2000多场次。

为了让志愿服务效果更持久,九台区新时代文明实践中心推动志愿服务落地生根,挖掘发现生活在农村、扎根在农民中的骨干,分期、分级开展文明实践农民骨干培训班。目前,全区已培训2000多名农民骨干,为文明实践提供了原动力。

为激励更多人投身文明实践志愿服务,常态化做好服务群众工作,博罗县从2017年开始连续举办3届公益创投大赛,分别评选出25个、15个、51个优质项目,累计投入资金460万元。志愿服务项目更加精细化的同时,也让志愿者得到了嘉许礼遇,有了更多自豪感、荣誉感,更好地在农村沉下心、扎下根。

(据《人民日报》)